

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXII Num. 7807 ALICANTE Martes 3 de Abril de 1934

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 15.4
Mínima durante la noche . . . 8.8
Humedad relativa . . . 37
Cantidad de lluvia . . . 7.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes . . . 2 pta
Provincias, trimestre . . . 7,50

Precio del ejemplar 10 céntimos

AL DISOLVERSE EL P. R. R. S. I.

Pronuncia don Marcelino Domingo un magnífico discurso, que es como el balance de la actuación de una política honrada

El Comité Ejecutivo Nacional, al dar por terminada la alta misión que se le confirió por el Partido al constituirse, quiere dirigirse a éste, después del acuerdo que acaba de adoptar, unas palabras.

El Partido Radical Socialista Independiente en ejercicio legítimo de su soberanía, acaba de tomar un acuerdo histórico y solemne: el de disolverse. El de disolverse, no para arriar banderas, cerrar tiendas, disgregar grupos, renegar de doctrinas, esparcirse en disgregación atomizada cada uno volviéndose a su hogar y no sintiendo otra responsabilidad que la responsabilidad privada de su vida, sino para constituir un organismo político que venga a cumplir en esta hora histórica la misión que, posiblemente, sin este organismo político constituido no podría realizarse con la eficacia de nuestros deseos. El partido Radical Socialista Independiente al disolverse debe mirar hacia atrás pensando en lo que fué, debe mirar adelante para pensar e no que debió ser. No tiene que arrepentirse el P. R. S. I. al disolverse de nada: tiene una historia breve, pero immaculada y la de dentro de la vida por los suficientes para que le acrediten y la de dentro de la vida de la República, una alta jerarquía, la jerarquía de poder ser un ejemplo.

COMO NACIO ESTE PARTIDO.—

Se constituyó lo recordaba quien antes ha tenido unas emocionadas palabras) se constituyó, digo, en aquel despacho severo de don Nicolás Salmerón, en donde la librería, la masacarla, las plumas sobre la mesa, el silencio, todo recordaba la majestad solemne de una vida que quedó siempre para nosotros como la norma trazada de la conducta que se debía seguir. En aquel despacho se constituyó queriendo recoger de su intimidad todo lo que en la grandeza de aquella vida histórica había. Creemos en este momento en que podemos hacer examen de nuestra conducta, que ni en la intención ni en los actos ha habido nada que pueda constituir desmerecimiento de aquella hora solemne en que quienes firmamos al pie del documento que lanzamos al país, le decíamos cual era, plena de ilusiones, la responsabilidad que ante la historia contralamos, después el P. R. S. I. ha tenido en la Historia de la República momentos tumultuosos de desconcertante nerviosismo, de extraordinaria inquietud, momento en que, posiblemente, esta misma situación del Partido creó situaciones difíciles a quienes en nombre del Partido gobernaban.

Hubo escisiones, escisiones que hicieron del Partido varios Partidos. Estas escisiones en el fondo no fueran sino el deseo, torturador en los hombres de mayor responsabilidad del Partido, de darle la plenitud de la responsabilidad que se le señalaba. El deseo torturador de encontrar el Partido, y unos veces dejando que se fueran aquellos que hacia la izquierda querían llevarle por donde el Partido creía que no debía de ir, y otras veces, apartándose de aquellos otros que hacia la derecha querían llevarle por caminos que el Partido consideraba que seguirlos constituía una claudicación. El Partido en estas escisiones fué depurándose y llegó a la hora en que constituido al Partido Radical Socialista Independiente, este Partido era, en su esencia, la plenitud esperada de lo que el Partido Radical Socialista al Constituirse fué.

LA HONESTIDAD, COMO NORMA.—

¡Qué dolor cuando constituido el Partido Radical Socialista Independiente, se consideró por una crítica superficial o morbosa, que una escisión no era sino un afán personalista, un instrumento de indisciplina permanente, una imposibilidad de llegar a constituir un Partido Político, un nerviosismo de juventud inquieto!... ¡Qué dolor! Cuando no pueden percibirse en una escisión, el noble afán de aparecer en la vida pública como organismo político con una honestidad de procedimientos immaculados. Nosotros, apartándonos, dejando otra disciplina fuera de la nuestra porque en los procedimientos

de la disciplina que dejábamos no había una honestidad democrática y nosotros al hacerlos así, sabíamos que mermábamos en su consistencia el organismo político y no era por estos propósitos que una crítica superficial o morbosa consideraba, sino que era con el propósito de aparecer ante el país diciendo, aunque queramos branten nuestra posición política: aunque disminuyan nuestra significación de Partido; aunque debiliten nuestra autoridad, nosotros considerábamos que estos procedimientos eran consustanciales con la existencia de nuestro Partido y decíamos: Preferimos ser lo que somos reducidos, y ser un ejemplo de procedimientos honestos, a tener la gran masa, un fuerte volumen la enorme autoridad de un gran Partido minado en su esencia entrañable por procedimientos antidemocráticos... (gran ovación que impide oír el final de la frase).

Está fué la causa de nuestra escisión. Y cuando más tarde en las elecciones hubimos de aparecer ante la opinión pública para que ella nos diere sus sufragios, teníamos dos caminos: camino de conchavarnos, de buscar por donde fuera y como fuera el cuerpo electoral era poder con la cantidad tener la representación. Cien ejemplos podríamos encontrar que hubieran justificado esta actitud y no lo hicimos. No lo hicimos, preferimos ser lo que somos hoy en el Parlamento, pudiendo legitimar y explicar de donde procedimos y cual es nuestra representación, a ser mucho más y no poder dar ninguna explicación que justificase un derecho. Una elección en el elector, es siempre una selección: Cuando no es una selección, el elector no merece este título, sino debe seleccionar al elegido; pero el elegido es también selección: la selección buscando quien le ha de elegir. Es tan responsable de incapacidad el elector que no selecciona al elegido, como el elegido que no selecciona al elector... (grandes aplausos que impiden oír el final de la frase).

LA GLORIA DEL EJEMPLO.—

Vida breve. Historia limpia. Vida de pocas batallas, pero de batallas de las que puede responderse siempre. Vida corta, muy corta, pero en la inmensidad de la vida de la República vosotros ireis viendo como desaparecido ya el Partido Radical Socialista, por su espíritu, su vida irá adquiriendo mayor volumen, mayor extensión y se hablará más del Partido Radical Socialista cuando el Partido Radical Socialista haya dejado de existir. Se le señalará como un ejemplo, se hablará de él como un guía, se le mostrará como un estímulo y tendremos esta vida que es la vida posible para quienes conviertan su paseo por la tierra como una misión. Es decir vivir más que se ha vivido cuando se tenía vida, cuando esta vida se ha perdido. Es vivir por el ejemplo, a través de los tiempos, cuando ya se es carne muerta. Cuando ya no se vive. Aspiramos, con el convencimiento de la conducta que elova a vivir siempre porque el seguir viviendo siempre representará lo que hay en nosotros, lo que ha habido en nosotros seguirá siendo la norma y la orientación en aquellas funciones políticas a los que nosotros ahora vamos a integrarnos con toda la plenitud de nuestras ilusiones. Vamos a la unión.

LA NECESIDAD DE LA UNION.—

No es la primera vez que hablamos de unión nosotros. Podríamos decir mas, podríamos decir posiblemente que quienes no han dejado nunca de hablar de UNION hemos sido nosotros. ¡Vamos a la unión! Necesaria, indispensable, obligada. Nosotros hemos estimado la unión de las izquierdas no para mirar el porvenir desde el pasado, sino como una necesidad que era indispensable para que la República tuviera en las izquierdas unidas aquel instrumento de gobierno que la permitiera realizar dentro de la legalidad una obra revolucionaria. Hemos defendido la unión, no solo en relación con todos los Partidos de Izquierda republicana sino que hemos defendido la unión, no solo en relación con todos los Partidos de Izquierda republicana, sino que hemos defendido la unión (nosotros sabemos hasta que punto) con aquellas otra

EL CRITERIO DE LA MAYORIA.—

Por esto yo estimaba mas eficaz una Federación que una Fusión. Lo dije, lo expresé como era de mi deber, que no había sido de mi deber tener un pensamiento y ocultarlo; tener una convicción y esconderla; tener un temor y no decirlo; tener una inquietud y reservarla; tener el convencimiento de que se pudiera producir un daño y silenciarlo; creí de mi deber decir lo que dije. Se interpretó de manera que no merecí ni mi intención, ni mi pasado; se interpretó de manera creyendo, que exponer frente a un criterio otro criterio era oponerse a este anhelo común de constituir un gran disciplina las izquierdas republicanas y callé. La corriente era de que en lugar de Federación fuese fusión.

Dicha mi palabra, señalado mi criterio, expuesto mi temor, anunciado el peligro yo inclinaba la cabeza ante lo que consideraba pensamiento de mayor volumen que el mio y lo aceptaba como lo he aceptado hoy. No dispuesto a estar en silencio y como

con disciplina pacífica constituida obras eficaces de gobierno. Esto es posible en un país en donde el berberisco indisciplinado y loco que cada uno de nosotros lleva suelto dentro de su alma, lo imposibilita para entrar a discutir organismos políticos, en donde mas que a entusiasmos del sentido del deber es lo que nos ha de mantener habiendo ya dentro del cumplimiento de un ejemplo y dentro y al servicio de una responsabilidad que nos hemos dado? Nuestro partido fué disgregándose en estas fechas que los que no podían convivir dentro de un Organismo que se había dado un ideal, una disciplina, en el que no todos coincidimos.

Decía yo, siendo la conveniencia de la democracia la existencia de grandes organismos políticos, siendo de necesidad para la vida del Parlamento no muchos partidos sino pocos partidos, es esto posible en nuestro país? Y si es difícil esto en nuestro país y al intentar dar un gran organismo político lo que vamos a conseguir es un Organismo en donde el descontento interior, la diversidad de tendencias, la divergencia de temperamentos, la pugna de una guerra civil, destruya y mine por dentro el Organismo y le quite fuerza y autoridad para ser la

HORAS DIFÍCILES.—

Y aceptada ya la fusión, podrá haber quien la defienda, la enaltezca y la sirva tanto como yo, más que yo, no aceptaré que nadie lo haga (muy bien). ¡Horas difíciles republicanos! Yo me explico vuestra emoción me la explico porque la comparto, ¡horas difíciles! No le produce solamente en vosotros este hecho, el hecho de que veis la ilusión de lo que constituyó una bandera un programa, una disciplina, un recuerdo, liquidados; es mas honda. Es la emoción del drama de España, de quienes somos españoles de esta hora, es el drama de nuestra alma; es la emoción de esta incógnita pavorosa que hoy tenemos planteada todos los españoles que nos formulamos a diario, cada momento, en este problema, ante cada angustia, esta pregunta: ¿Cómo salvar a la República de esta situación, como salvarla adelante, como salvarla? ¿Con un acto de violencia? Ah! si con un acto de violencia la República se hubiera salvado, este acto de violencia se habría realizado ya. (grandes aplausos).

EL PARLAMENTO Y EL MOMENTO QUE ENVILECEN.—

El Parlamento actual es un Parlamento que deslegisla; el Parlamento actual es un Parlamento que rectifica; el Parlamento actual es un Parlamento que va anulando la obra que el pasado glorioso de la República significó.

Nosotros nos unimos para esto: para prestigiar este pasado defendiendo, magnificándolo; para dar a este pasado que se esfuma toda la magnitud que en obras y en esencia de dignidad tiene; para restituir a este pasado su grandeza gloriosa; para salir de este presente, para salir del presente con rapidez.

Este presente envilece la República (muy bien). No podrán permanecer con dignidad quienes cuando gobernaban las izquierdas se alzaron contra ellas en oposición imposibilitándolas del gobierno. Y recuerdo aquella tarde que se alzaba en el Parlamento el señor Lerroux, después de las elecciones a Vocal del Tribunal de Garantías en que el Gobierno, sin intervenir en ellas, había sido derrotado y el señor Lerroux le decía a quien era Jefe del Gobierno entonces:

¿No considera estas elecciones como definitivas para que el Gobierno estime que no le asiste la opinión y abandone e puesto que ocupa? Este gobierno que ha pasado por una elección de mayor significación histórica, de mayor representación del estado de la opinión pública que aquellas elecciones a Vocales del Tribunal de Garantías, cual con las elecciones de Cataluña celebradas después de las elecciones a diputados a Cortes, y en Cataluña donde el cuerpo electoral rectificando una posición equivocada y de conducta supo enmendar su yerro y tuvo una gran victoria, una gran victoria que es representación auténtica de un estado de opinión pública. ¿Cómo la oposición que creyó que debía desaparecer un Gobierno porque existía un estado superficial de opinión pública hostil, no consideraba aplicando el mismo argumento que debe abandonar el puesto que indebidamente ocupa? Se alza y dice, no existe disciplina pública; los ataques son permanentes, en horas que los ataques y los atentados constituyen episodios lejanos, separados unos de otros. Hoy en que no hay una calle donde no haya un atraco, cuando no hay un día en que no haya cien atentados. ¿Cómo no se consideraban ellos por las mismas razones que argüían impotentes para seguir gobernando, impotentes para seguir legislando, impotentes para ser el gobierno que en esta hora histórica necesitaba la República para salir adelante? Salvar el presente, salvar el presente constituyendo el gran organismo político que le diga a la opinión pública que el es el orden que quiere el progreso, y no hay progreso sino orden que le consolide, que es la autoridad que aspira a respetar la libertad. (grandes aplausos). Que es la estabilidad económica, porque aspira a respetar con la libertad una confianza pública para movilizar los créditos y realizar en el orden económico las obras que hoy no se cumplen.

LO QUE ES LA REPUBLICA.—

Ha olvidado aquel ha entrado en la República, ha olvidado quien lleno de quedó otro remedio que aceptar la República, ha olvidado quien lleno de ambición o de vanidad que la República han significado para el honores, honores que han obtenido en servicios que la República debe estimarlos, como hay otros que pasen un periodo por la República debe estimarlos, como pública sea un medio de atender aspiraciones y afanes de otra naturaleza. Ah!, cuantos casos de esta generación, en que la República no es un medio sino un fin, en que la República es un honor sino un ideal, en que la República no es una vanidad sino una aspiración conseguida, en que la República no es el camino por el que se va, sino que es el fin de todo. Quienes en esta aspiración nos formamos y aspiramos a sentir la libertad como una formación espiritual nuestra y de la democracia, como el medio noble, austero, limpio, elevado, de que la opinión debiera manifestarse, cuando se nos dice que las corrientes nuevas no siguen este camino, cuando se nos dice que el mundo anda más deprisa y exige procedimientos de otro orden, cuando se nos dice el que tal vez que la tradición ha

muerto en nuestra alma y ha matado nuestra alma, nosotros decíamos esto: bien, pero esto somos nosotros, todos nosotros, toda la intimidad de nuestro ser, toda la realidad de nuestros sentimientos, toda la propugnidad de nuestra creencia, y cuando otros crean que la libertad ya ha pasado, que la República es un medio, nosotros concedemos a la libertad y a la democracia que consideramos consustancial con la República la más fervorosa de nuestras adhesiones, el más fervoroso de nuestros ideales, (aplausos).

Propagamos la Federación porque creíamos más eficaz; se ha establecido la fusión. En ella estamos en esta hora difícil y angustiosa de la vida de nuestro país en que hemos de salvar a la República. Por esto nos constituimos. Hemos de prestigiar defendiendo en el pasado que fuimos, un pasado que se ha nublado y desaparecido; este pasado es la obra de las izquierdas conseguido al promulgarse la Constitución y a dar las leyes que hicieron a la Constitución efectiva y fecunda; este pasado que ha desaparecido.

LA EXPERIENCIA DEL PASADO.—

Y garantía en el porvenir, garantía en el porvenir, amigos, posiblemente con la experiencia del pasado. El pasado ha sido una gran experiencia para nosotros. No tenemos que arrepentirnos de nada de lo que hemos hecho. Tenemos que arrepentirnos tal vez de lo que hemos dejado de hacer (grandes aplausos). No tenemos que arrepentirnos de haber actuado dentro de normas liberales y democráticas, de lo que tal vez tenemos que arrepentirnos es de haber considerado que estas normas de ideales democráticos habían de aplicarse por igual a todos. (Muy bien muy bien).

A los liberales y a los que no lo eran; a los que servían la libertad y a los que iban contra ella; a los que estaban al servicio de la República y a los que se armaban en contra de ella; a los que querían liquidarla y a los que han querido deshonrarla, desviándola en sus instituciones y de sus hombres de la España del 14 de Abril, de al España que, arrollada el 14 de abril, apareció el 10 de agosto con actitud violenta y que ha aparecido después cautelosa, sinuosa, no atreviéndose a alzarse en armas para produciéndose dentro de ella, mandarla (Muy bien). Gran experiencia, gran experiencia que nos dice que con unas leyes hay que ir despacio, al galope con la sensación de que ha de anteponerse a la perfección, la eficacia, tal vez. (Los asambleístas puestos en Vocal del Tribunal de Garantías en que el Gobierno, sin intervenir en ellas, había sido derrotado y el señor Lerroux le decía a quien era Jefe del Gobierno entonces:

Experiencia, que nos dice que sin dejar de ser liberal, sin dejar de ser democrata, defendiendo y enalteciendo la libertad y la democracia, hemos de considerar esta realidad indudable: la de dos España. La de dos Españas. Una España al servicio de la República que necesita estar más atendida que lo estuvo, que necesita estar más apoyada, que le estuvo las elecciones a Vocales del Tribunal de Garantías, cual con las elecciones de Cataluña celebradas después de las elecciones a diputados a Cortes, y en Cataluña donde el cuerpo electoral rectificando una posición equivocada y de conducta supo enmendar su yerro y tuvo una gran victoria, una gran victoria que es representación auténtica de un estado de opinión pública. ¿Cómo la oposición que creyó que debía desaparecer un Gobierno porque existía un estado superficial de opinión pública hostil, no consideraba aplicando el mismo argumento que debe abandonar el puesto que indebidamente ocupa? Se alza y dice, no existe disciplina pública; los ataques son permanentes, en horas que los ataques y los atentados constituyen episodios lejanos, separados unos de otros. Hoy en que no hay una calle donde no haya un atraco, cuando no hay un día en que no haya cien atentados. ¿Cómo no se consideraban ellos por las mismas razones que argüían impotentes para seguir gobernando, impotentes para seguir legislando, impotentes para ser el gobierno que en esta hora histórica necesitaba la República para salir adelante? Salvar el presente, salvar el presente constituyendo el gran organismo político que le diga a la opinión pública que el es el orden que quiere el progreso, y no hay progreso sino orden que le consolide, que es la autoridad que aspira a respetar la libertad. (grandes aplausos). Que es la estabilidad económica, porque aspira a respetar con la libertad una confianza pública para movilizar los créditos y realizar en el orden económico las obras que hoy no se cumplen.

LA REPUBLICA DE HOY.—

Le República ha venido a hacer dos cosas: obras y modos. La República ha venido a ser dos cosas: una España que nace nueva; una España ética. La República ha venido a ser desde el Gobierno el impetu creador, lo que no se hizo fué por hacerlo decentemente. Y a mí, de esta hora, de esta hora dramática y difícil que vivimos, me asustan muchas cosas; que se haya perdido el ritmo; que se hayan rectificado obras; que no se hayan continuado obras que se habían



FOTOS, PERO GRANDES

PARTIDOS.—

De tiempo hemos considerado que establecida la República en régimen de democracia parlamentaria, la vida en el Parlamento para ser eficaz necesita de grandes y pocas disciplinas políticas, necesita de grandes y pocos partidos, de grandes partidos en los que la misma idea pueda ser expresada por diferentes ritmos y buscar el ritmo vertiginoso, por quien quiere que esta realización ha de realizar la idea prestamente y por quien quiera que esta realización ha de someterse a métodos diferentes. Creemos que el gran problema que la democracia parlamentaria tiene planteado, no en España sino allí donde aun la democracia parlamentaria subsiste, es este: el problema de la constitución de grandes partidos políticos que permitan al Parlamento, constituyendo una mayoría, realizar obra eficaz de Gobierno. Matices siempre de una sola disciplina. Esto hemos creído, defendido y propugnado, no de hoy ni de este momento en que esta instaurada la República sino de siempre. Pero este es incompatible con el temperamento político de España poco propenso al ejercicio de la disciplina política y prefiere ser opinión difusa indisciplina, crítica sin responsabilidad que se mueve de un lado a otro, hoy hacia las derechas mas reaccionarias, mañana hacia las izquierdas mas revolucionarias, impidiendo que se reali-

gran disciplina política de conveniencia para el gobierno de la democracia? Y entonces pensaba yo que tal vez lo feo, no siendo lo más beneficioso, era esta matización de partidos que permitían en grupos concentrar disciplinas profundas y solidificar estas disciplinas en progresos mínimos que permitían que hicieran posible realizar determinados programas.

EL CRITERIO DE LA MAYORIA.—

Por esto yo estimaba mas eficaz una Federación que una Fusión. Lo dije, lo expresé como era de mi deber, que no había sido de mi deber tener un pensamiento y ocultarlo; tener una convicción y esconderla; tener un temor y no decirlo; tener una inquietud y reservarla; tener el convencimiento de que se pudiera producir un daño y silenciarlo; creí de mi deber decir lo que dije. Se interpretó de manera que no merecí ni mi intención, ni mi pasado; se interpretó de manera creyendo, que exponer frente a un criterio otro criterio era oponerse a este anhelo común de constituir un gran disciplina las izquierdas republicanas y callé. La corriente era de que en lugar de Federación fuese fusión.

Dicha mi palabra, señalado mi criterio, expuesto mi temor, anunciado el peligro yo inclinaba la cabeza ante lo que consideraba pensamiento de mayor volumen que el mio y lo aceptaba como lo he aceptado hoy. No dispuesto a estar en silencio y como

empezado; que se hallen en la calle quienes deberían estar en la cárcel; que se vean en la cárcel quienes deberían estar en la calle (gran ovación). ¡Ah!, pero lo que más me asusta, es que se cree un ambiente turbio, ambiente turbio en el que se habla de ventajas que se otorgan; de leyes de negocios; de primas que se dieron, que se cobran; de obras que tienen ya de antemano contratistas; de lo que ha constituido en tiempos pasados el ambiente fétido de otros Ayuntamientos republicanos y que hoy vuelven a parecer en el Gobierno de la República como un trasunto de aquellos Ayuntamientos. (Los asambleístas puesto en pie ovacionan largamente al orador). (Se dan bravos).

Dentro de pocas horas, estará constituido el Partido Republicano de Izquierdas. Los Radicales Socialistas que van a él, con fervor íntimo, todo lo que al servicio del Partido Radical Socialista, en las horas de mayor responsabilidad y de mayor ilusión puse en él; la veña excelsa del P. R. S. I., Partido romántico, un poco loco, con la locura del iluminado, iluminados que son la salvación de los regímenes que en determinadas horas quedan en poder de los que han tenido iluminado el entendimiento nunca, NUESTRO DEBER—

El P. R. S. I., de inquietud, de exigencia, de fervores, de luchas, a veces, en que la imposibilidad de los principios hace que se desacten y el descaído magnífico, aquellas representaciones en quienes el Partido pudo haber sus más altas autoridades; de todo cuanto ha habido de generoso en sus ideas de espíritu democrático, todo esto lo lleva como ofrenda, como colaboración, como exigencia a la nueva Organización política que se constituye; y lo que de malo pudiera haber —yo no lo veo— en el P. R. S. I. quien lo siente dentro: que lo olvide, que lo desconozca, que lo desprenda al entrar en el nuevo Organismo, que no lleve resabios y amargura, ni enconos de dolor, nada, nada; que lleve lo mejor de su espíritu y que lo mejor de su espíritu le consagre a enaltecer, a defender, a consolidar el nuevo Partido, a hacer un gran Partido fuerte, férreo, firme. Cuando vemos como los Partidos al servicio de las Instituciones que no son democráticas, por su fuerte disciplina, por su solidaridad estrecha, posibilitan las firmes secciones del gobierno, los Partidos democráticos han de recoger de estos otros Partidos, las enseñanzas de su fuerte disciplina, de su disciplina, haciendo posible el régimen que sirven, el régimen a que se han consagrado. Que sea el nuevo Partido todo lo bueno del P. R. S. I. y todo lo bueno que el P. R. S. I. no ha sido; que sea el P. R. S. I. magnificado, que sea el P. R. S. I. en su disciplina, en su honestidad, en su inclinación ante los principios, en sus servicios a la República.

¡SALUD!— Y adelante, en el porvenir que es por el que nosotros realizamos este acto de hoy. Que la fe que hemos puesto en los actos más solemnes y trascendentales de nuestra vida y que el cumplimiento de nuestros deberes nos impulsaron no nos hagan volver la vista atrás con nostalgia, no nos hagan volver nunca la vista atrás con arrepentimiento, no nos hagan decir nunca por qué hicimos lo que hicimos; que nuestros actos garanticen la obra y que en el futuro podamos decir mas fuerte que hoy: Nuestro pasado fué un estímulo, nuestro futuro una obra; por haber hecho lo que hicimos, hemos puesto la República en pie, defendiendo el pasado, saliendo del presente incorporándonos al porvenir; en definitiva, continuando la obra histórica que comenzó el 14 de abril.

Salud, Radicales Socialistas. (Una estruendosa ovación).

Tercer día de Pascua

Hay sí que se ha gozado plenamente la fiesta. Un día magnífico, tibio, pleno de sol, luminoso, admirable. Desde primera hora, ya la gente segura de la tarde admirable ha comenzado la romería a los lugares clásicos de la emonca. Se ha poblado la playa de la Albufera, y se han llenado las planicies de los Angeles y de los Doce puentes. Por la tarde el desfile hacia los castillos ha sido numeroso. Bandadas de jóvenes alborozados, llenaban las calles hacia los puestos de expansión, con el afán de cobrarse en esta tarde, las restricciones a que los obligó el tiempo inseguro las dos anteriores de los días de Pascua.

Durante la semana actual, según dice Lerroux, aprobará el Parlamento las leyes de amnistía, haberes del Clero y pena de muerte

Acuerda el Consejo desistir de los litigios incoados por el Banco de Vizcaya, contra el ex rey

Se han producido sangrientos desórdenes en los astilleros de la Unión Naval de Valencia

La minoría socialista se rene-adoptando varios acuerdos

Madrid, (teléfono). — Se ha reunido esta mañana, en una de las secciones del Congreso, la minoría socialista. Don Fernando de los Ríos fué designado para que se opongá al propósito de aplicación de la guillotina al proyecto de haberes al Clero y otros proyectos. Los señores Prieto y Gómez (Trifón), justificaron sus votos particulares contra la elevación de tarifas ferroviarias. Se calificó la oposición al proyecto suprimiendo la elección de jueces municipales. También se propondrá la modificación del proyecto de amnistía, para excluir de él a los sublevados por mejorar el régimen.

Desórdenes en los Astilleros de la Unión Naval

Valencia, (teléfono). — Ayer se produjeron graves desórdenes en los astilleros de la Unión Naval de Levante. Entre los elementos obreros se produjo una colisión que degeneró en un intenso tiroteo cruzándose más de veinte disparos entre los dos bandos. Resultaron do obreros heridos uno de ellos muy grave. El ingeniero director, señor Alfaro hubo de refugiarse en la clínica de los astilleros hasta la llegada de las fuerzas de asalto. A consecuencia de lo sucesos la empresa suspendió los trabajos del día acordando dar el jornal a los obreros. Los afiliados a la C. N. T. como protesta por lo ocurrido, declararán la huelga general por 24 horas.

La soja en casa del ahorcado

Madrid, (teléfono). — El periódico «Informaciones» comentando el discurso del expresidente del Consejo don Diego Martínez Barrio dice que han sido inoportunas sus declaraciones sobre todo las que dedica a comentar la política del Gobierno. Encuentra en el mismo pruritos que los señores Azaña y Prieto ya las manos limpias. Le recomienda que no abuse de esta metáfora. Agrega que la impresión producida entre los radicales por el discurso es de indignación.

El reglamento de política de espectáculos

Madrid, (teléfono). — El señor Salazar Alonso ha dicho que el reglamento actual de policía de espectáculos por su antigüedad, había de derogarlo y al efecto hoy aparecerá una orden en la «Gaceta» disponiendo la constitución de una Comisión que presidirá el subsecretario de la Gobernación y estará integrada por el director general de Seguridad, director de Administración local, u ingeniero, un arquitecto, un funcionario del ministerio de Hacienda y representantes de la Federación de empresas para que e el plazo máximo de dos meses confeccionen un nuevo reglamento. Agregó que dicho reglamento podían aportar los empresarios y elementos interesados cuantas iniciativas creyesen convenientes.

Noticias de Gobernación

Madrid, (teléfono). — Los periodistas hablaron al ministro de los comentarios que se hacían respecto a la aplicación de la Guillotina en el Parlamento.

El ministro dijo que estimaba que la «guillotina» era tan licita como el Reglamento y que en otras ocasiones se ha aplicado ya.

Un periodista le dijo: —¿Parece que va a haber jaleo?

—No hay jaleo ni puede haberlo. El Gobierno ya ha plasmado su política en el discurso que ha pronunciado su presidente, al que todos acatamos. Con respecto a los debates cuando el Gobierno tiene una idea fija en su política y está decidido a aplicarla hay que contar con los votos la situación.

Luego dijo a los informadores que en Madrid un obrero había sido agredido por la espalda y que en un cine había hecho explosión un petardo sin que produjera alarma. Por lo demás —terminó diciendo— la tranquilidad es completa y absoluta en toda España, lo que dá idea de que se va imponiendo al autoridad.

Huelga de ladrilleros

Valencia, (teléfono). — Se han declarado en huelga los obreros ladrilleros. Se cree que ést es el primer paso para declarar la huelga general del ramo de la construcción.

La huelga de gas y electricidad

Valencia, (teléfono). — La huelga de los obreros de agua, gas y electricidad ha empeorado hasta el extremo que las negociaciones que el alcalde había entablado serias dificultades, no vislumbrándose, por ahora, la menor esperanza de solución.

Se arroja por una ventana

Madrid, (teléfono). — Arrojárse desde una ventana al patio de la casa número 18 de la calle de Lope de Rueda ha puesto fin a su vida José García Hernández padre de la conocida vedette, Asunción Granados. Parece ser que desde hace tiempo entre padre e hija las relaciones eran tirantes, y ayer mañana José fué al domicilio de su hija y aunque llamó repetidas veces no le abrieron. Entonces tomó tan fatal resolución.

Información de última hora

(Conferencia telefónica de las 6 tarde)

LOS ASAMBLEISTAS DE IZQUIERDA REPUBLICANA SE REUNEN EN UN BANQUETE

Madrid, (teléfono). — A las dos de la tarde se ha celebrado en el Hotel Nacional, el banquete del Partido de Izquierda Republicana, al que han asistido los congresistas que concurren a la asamblea celebrada. Los comensales pasaban de quinientos, y en la comida reinó el mayor entusiasmo. Ocupó la presidencia el Consejo Nacional del Partido, en pleno. No hubo discursos. Al finalizar el banquete se tocó el Himno de Riego, que escucharon todos en pie, terminando el acto con grandes aclamaciones al Partido y a la República.

LA SESION DE CORTES

Madrid, (teléfono). — A las cuatro y quince minutos de la tarde, ha dado comienzo la sesión de Cortes bajo la presidencia de don Santiago Alba. El banco azul se encontraba desierto al dar comienzo la sesión, y los escaños de diputados y las tribunas públicas también estaban casi desiertos. Un Secretario dió lectura al acta de la anterior sesión, que quedó aprobada.

ANTE LA PARADA FASCISTA

Madrid, (teléfono). — Conversando con los informadores, el ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso ha dicho esta tarde en el Congreso que ante el acto que se celebrará el día 8 en El Escorial, las autoridades se proponen velar por el orden.

Gobernación, que pasan a ocupar sus sitios en el banco del gobierno.

El señor Moya hace algunas aclaraciones al señor Calderón y éste retira su enmienda. Hay otra enmienda del señor Martínez de Velasco.

La Comisión acepta parte de la misma, y como no está presente el autor de la enmienda, el Presidente señor Alba anuncia que queda incorporada al dictámen la parte aceptada por la Comisión de Justicia.

A la hora de telefonar continúa la sesión.

COMENTARIOS A LOS DISCURSOS DE AZAÑA Y MARTINEZ BARRIO

Madrid, (teléfono). — También en los pasillos del Congreso se advertía esta tarde una gran desanimación, a pesar de los requerimientos del gobierno para que acudieran los diputados de la mayoría.

Fueron comentados los discursos de los señores Martínez Barrio y Azaña, sobre todo el del Presidente del Partido de Izquierda Republicana.

Los diputados de izquierda, no ocultaban su satisfacción. Por el contrario, los diputados de derecha se mostraban muy reservados.

El señor Martínez de Velasco se limitó a decir que él no quería opinar por que no le incumbían esas actuaciones.

El señor Salazar Alonso repitió que él no había tenido tiempo de leer el discurso, eludiendo así la respuesta concreta.

Continúa el debate sobre el dictámen de la Comisión de Justicia referente al proyecto de Ley regulando los haberes del Clero rústico.

El señor Martínez Moya, Presidente de la Comisión de Justicia, dice que ésta ha suprimido la palabra «máximas» que fijaba un tope a la cantidad que se estipulaba para atenciones de pasivo al Clero en la enmienda presentada por don Abdilio Calderón.

El señor Calderón hace uso de la palabra para introducir diversas modificaciones en su enmienda.

Entran los ministros la Guerra y

El Consejo de ministros de hoy

Los ministros adoptan varios acuerdos en asuntos de trámite

Y aceptan la propuesta del de Hacienda para desistir de los litigios incoados con el ex rey, en Londres

Lerroux malhumorado, no quiere hablar de lo de Martínez Barrio

Madrid, (teléfono). — A las diez y media de la mañana quedaron reunidos los ministros en la Presidencia, celebrando Consejo que ha durado hasta las diez de la tarde. LERROUX NO QUIERE OPINAR. Al terminar la reunión, el jefe del gobierno fué interrogado acerca de la opinión que le habían merecido los discursos de los señores Martínez Barrio y Azaña, y el señor Lerroux, en tono un poco malhumorado, eludió contestar diciendo: —Solo doy noticias y no colaboro en los periódicos con sueltos ni con artículos.

Luego dijo que había repartido entre los ministros, para que lo estudien, el decreto creando la Junta de reforma de Estado, y añadió: —También tratamos del monumento a Bolívar, y gestionaremos que prosiga esta obra. Éos ocupamos de la naturalización de los sefarditas, y estudiaremos el asunto. Me ocupé de la información que publican varios periódicos franceses en las que se supone que un barco alemán se dirige a Ifni, llevando armas de contrabando. Se investigará este asunto aunque lo creo fantasía. También tratamos de las obras de enlace, donde ha aparecido una vía de agua, y esto ha motivado el que hayamos anunciado el contratista que suspenda los trabajos y que pierda la fianza.

Agregó finalmente el señor Lerroux: —El señor Madariaga nos informó de asuntos interesantes que se desarrollarán mediante decretos. He de ratificar a ustedes que esta tarde se leerá en las Cortes el proyecto rela-

tivo al restablecimiento de la pena de muerte. En caso de persistir la obstrucción se aplicará la guillotina; pues queremos aprobar en esta semana el proyecto de haberes al Clero, el de pena de muerte y el de amnistía.

LA NOTA OFICIOSA

Se facilitó momentos más tarde a los informadores, la referencia de lo tratado en la reunión, que se halla condensado en la siguiente nota oficial:

«Presidencia. — Proyecto para conceder pensiones a los ciudadanos civiles y militares y a sus derechohabientes, que desde la Restauración, sufrieron la persecución e inhabilitación, por servir destacadamente a la República.

Justicia. — Se acordó presentar un proyecto de restablecimiento de la pena de muerte, aplicable a los delitos de terrorismo, ya anunciados. El proyecto, conforme lo redactó la ponencia, ha sido aprobado por unanimidad.

Se nombró Presidente de la Audiencia Provincial de Madrid, a don Francisco Pavía.

Fué nombrado Presidente de Sección de la Audiencia Provincial de Madrid, don Mariano Rodríguez.

Don José Eguilá fué nombrado magistrado de la Audiencia Territorial de Madrid.

Marina. — Proyecto de inspección y reconocimiento facultativo de la marinería para cumplir la Ley de reclutamiento.

Se acordó abrir una información pública escrita, durante veinte días,

al proyecto de Comunicaciones marítimas.

Hacienda. — Modificación en el Presupuesto, sin variar la cifra global.

Un crédito para la Aviación en Marruecos.

Industria. — Proyecto de solución del problema hullero.

Ampliando el cupo de importación de huevos.

Sometiendo a régimen de contingente, los productos de grasas oleaginosas, cáñamo, adormidera, almendra.

Gobernación. — El señor Salazar Alonso informó acerca del orden público que es satisfactorio.

Se acordó el pase a la reserva del general de división de la Guardia civil, Benito Pardo.

Se aprobó el Reglamento de los directores de Bandas de Música.

Obras públicas. — Se aprobó el plan de reparación de carreteras, en el circuito de Firms.

Instrucción. — Creando el Patronato de cultura de deficientes.

Estableciendo en Alcalá una Biblioteca.

Agricultura. — Acordando celebrar en Madrid en 1935, el Congreso de ingeniería rural.

Guerra. — Reorganizando el Estado Mayor Central.

Declarando como casos de guerra los sucesos ocurridos en 27 de diciembre en Cabo Jubi.

A. propuesta del señor Marraco se acordó desistir de los litigios incoados por el Banco de Vizcaya en Londres, contra el ex rey.

Unos petardos para justificar atropellos

Yecla, (teléfono). — A consecuencia de la explosión de un petardo en la puerta de la iglesia de Santa Bárbara, ocurrida en la noche de viernes santo durante el día de hoy se han practicado varios registros domiciliarios.

Entre las casas donde se efectuaron figuran las de Juan Pecheco Lozano, teniente alcalde del Ayuntamiento y secretario de la agrupación socialista, Inocencio Ortega Gómez, vocal de dicha agrupación y Cosme Fernández Ortuño, antiguo afiliado.

Según rumores públicos parece que la explosión fué producida por elementos de detechar para justificar en dicho pueblo la existencia de numerosa guardia civil.

Solo a medias, se autorizan unos actos en el Escorial

Madrid, (teléfono). — El ministro de Gobernación manifestó que había recibido un comunicado de la Directiva de las Juventudes socialistas solicitando permiso para celebrar un acto público en la Casa del Pueblo en el Escorial y una manifestación para el día 8 del corriente, manifestación que recorrería varias calles y después se disolvería en la Plaza de la Constitución.

Añadió que el alcalde de El Escorial le había manifestado que no autorizase la manifestación ante el temor de que se alterara el orden público.

En virtud de ello ha dispuesto que se autorice el acto público prohibiendo la manifestación, bien entendido que el mitin ha de celebrarse en local acotado. Desde luego el Gobierno autoriza y ampara estos actos pero también tien el deber de irar por el orden público.

Anúnciese

y propague

EL LUCHADOR

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO

Natrosil CON Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-oterápico el REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECIONES BILIARES etc.

LO QUE VA DE AYER A HOY

Una orden ministerial francamente favorable a los intereses de la Sociedad "Aguas de Alicante"

La «Gaceta» ha publicado la siguiente orden del ministerio de Industria. Tlmo. Sr.: Visto el escrito en que don Rafael Beltrán de la Hlave, Director de la Sociedad «Aguas de Alicante», solicita se autorice a la entidad por él representada para seguir aplicando, con carácter provisional, las tarifas discutidas y en la actualidad pendientes del fallo de la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo de Justicia, toda vez que no se le han aprobado aún los modelos de póliza para suministro de agua que cursó en cumplimiento de la Orden de este Ministerio resolutoria del expediente sobre modificación de las tarifas referidas. Considerando que el acuerdo suspenso de la ejecución de la Orden mencionada, en cuanto a la aprobación de los modelos de póliza para el suministro de aguas se refiere, hecho exactamente calificado de accesorio— pues lo principal en la resolución recurrida es cuanto atañe a la legalidad de las tarifas y al procedimiento empleado por las Autoridades de Alicante para incitar a la Empresa a la ceba de los precios, «obedece a un criterio de prudencia que entra en la facultad discrecional del Poder público, ya que atiende a evitar acuerdos concertados durante la substanciación de un litigio contencioso-administrativo, cuyo fallo pudiera producir trastornos en situaciones jurídicas por tales acuerdos creadas y quebrantadas en los intereses industriales es: Considerando que a este móvil razonable responde también el artículo 100 de la ley reformada sobre el ejercicio de la jurisdicción contencioso-administrativa de 22 de Junio de 1894, al facultar a los Tribunales para que acuerden la suspensión de las resoluciones reclamadas cuando su ejecución inmediata pueda ocasionar daños irreparables, ecabándose el acuerdo del Gobierno en el caso de que el Fiscal se opusiera, por sospecha fundada de que, tal suspensión, pudiera originar perjuicio al servicio público: Considerando que el aplicar como la Sociedad «Aguas de Alicante» solicita— aunque sea con carácter provisional, las tarifas discutidas, implica la negación del efecto ejecutivo de la Orden ministerial de 18 de Junio de 1933, lo que no es lícito a la Administración: Considerando que en las pólizas presentadas se establece, según los informes técnicos, una nueva modalidad de abono por grifo de aforo, inexistente en anteriores contratos, que las hacen inadmisibles a este respecto. Este Ministerio ha tenido a bien disponer que sin prejuzgar la resolución que haya de ser definitiva como consecuencia del fallo de lo contencioso-administrativo, y atendiendo a las razones expuestas por don Rafael Beltrán de la Hlave, para evitar los perjuicios económicos que pudieran irrogarse con la suspensión acordada, se levante esta, aprobándose a la Sociedad «Aguas de Alicante» los modelos de póliza que presenta, siempre que en ellos se omita la modalidad de abono por grifo de aforo. Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y efectos. Madrid, 23 de Marzo de 1934. RICARDO SAMPER, Señor Director general de Industria.

Movimiento del Puerto

ENTRADOS CABO SACRATIF, español, de Marsella y Cullera, con carga general, de RAVELLO. MAHALLA, inglés, de Valencia, con yute, de Calcuta, de RODRIGO. CANADIA, sueco, de Sevilla, con maderita del Báltico, de RAYMUNDO. CAMPAS, español, de Valencia, con gasolina y petróleo de Tenerife, para la «CAMPASA». G. G. LAFERRIERE, francés, de Marsella, con pasajeros, de LAMAIGNERE. JUPITER, español, de Gijón, con carbón para M. Z. A. de COMA y RIBAS. DESPACHADOS VICENTE LA RODA, español, para Orán, Melilla, Ceuta y Villa-Alhucemas, con carga general y pasajeros, de TRASMEDITERRANEA. HELIOS, alemán, para Valencia, con carga en tránsito, de GUARDIOLA. CABO SACRATIF, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general, de RAVELLO. MAHALLA, inglés, para Bilbao, con yute en tránsito, de RODRIGO. G. G. LAFERRIERE, francés, para Orán, con pasajeros, de LAMAIGNERE.

LEA USTED EL LUCHADOR

Audiencia

SENALAMIENTOS PARA MAÑANA Procedente del Juzgado Sur de esta capital, se verá mañana en la Audiencia una causa, por el delito de robo, contra José Sánchez Sánchez y Domingo Bolado Gutierrez. Abogados: señores Escarot y Alejos. Procuradores: señores Bronchal y Fenoll. Otra del Juzgado Norte contra Andrés Quijada Ayala por el delito de hurto. Abogado, señor Llorca Pillet. Procurador, señor Fenoll. Abogado, señor Sales.

LAS ALTERACIONES DE LA PROSTATA

Cómo evitar la operación Es generalmente en las proximidades de la cincuenta cuando la próstata se inflama, aumenta de volumen. El enfermo siente deseos tan frecuentes como imperiosos de orinar. Durante la noche tiene que levantarse repetidas veces. Experimenta sensaciones de quemaduras en el conducto urinario, además de pinchazos que se irradian por el periné y el bajo vientre. Las micciones se hacen cada vez más dolorosas, la vejiga se vacía incompletamente (retención) y muy pronto el desdichado prosiático se ve obligado a recurrir a los sondajes repetidos, algunas veces a la «sonda permanente», que constituye una amenaza de operación.

Los tratamientos externos: lavados, masajes, no son más que paliativos que no atacan la causa del mal. Solamente un tratamiento interno es capaz de descongestionar la próstata. Las sales halógenas de magnesio, tomadas bajo la forma de grageas de Magnogene, son, desde este punto de vista, de una eficacia poco corriente: La experiencia ha demostrado que una cura continuada de Magnogene calma la inflamación de la próstata. Se aprecia cada día su disminución de volumen. Desaparecen igualmente las sensaciones de quemaduras y los pinchazos. La vejiga se vacía completamente y los deseos de orinar son menos frecuentes, menos tiránicos; las micciones vuelven a hacerse normales. El efecto del Magnogene se traduce en una mejoría en el estado general, que en algunos casos toma el aspecto de un verdadero rejuvenecimiento. El extracto de una comunicación presentada en la Academia de Medicina de París, describiendo los efectos y resultados de este nuevo tratamiento, será enviado gratuitamente a quien lo solicite del Sr. E. Aparicio 648, Madrid.

Noticias de la provincia

UN HOMBRE MUERTO En Callosa de Ensarriá, en la partida rural de Montagud, se presentó Vicente Flores a cobrar unos jornales en la casa de Vicente Flores, encontrando la puerta de la casa abierta y al dueño de la casa dentro de una cuba, al parecer muerto. Avisado el Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, habiendo certificado el Juez que Flores ha muerto a consecuencia de una enfermedad del estómago que padecía.

Estadística demográfica

Durante el pasado mes de marzo y según los datos de la Inspección municipal de Sanidad del distrito, se han registrado en nuestro término municipal 130 defunciones. De ellas 24 menores de cinco años; 21 de setenta a ochenta; 10 de noventa y 2 mayores de cien. De tifuda han fallecido 1; de bronco-neumonía, 20; de difteria, 1; de Kala Azar, 1; por causas violentas y el resto por distintas enfermedades. La natalidad ha sido de 134: 88 varones y 96 hembras.

Antes de asegurarse

CONTRA INCENDIOS, EXPLOSIONES, CAIDA DEL RAYO, ETC. DE TODA CLASE DE BIENES MUEBLES E INMUEBLES. CONTRA TODA CLASE DE ACCIDENTES, RESPONSABILIDAD CIVIL AUTOMOVILES. SOBRE LA VIDA EN SUS DIVERSAS COMBINACIONES. Dirigirse al importante grupo constituido por las Compañías LA URBANA INCENDIOS, LA URBANA Y EL SENA, LA URBANA VIDA. Delegado provincial para Alicante JOSE ALONSO MALLOL Plaza Ruperto Chapí, 1. pral. Tel. 1980

José Luis Curt Instalaciones frigoríficas para toda clase de aplicaciones industriales. Armarios domésticos «Frigidaire». Estudios y presupuestos gratis. Oficinas y Sala de exhibición: PINTOR LORENZO CASANOVA, 7 Teléfono 1247

He aquí... la receta que le curará su padecimiento del ESTOMAGO o INTENTINOS aunque sea de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Banco de España ALICANTE

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Banco de España ALICANTE Sucesos Han sido detenidos Juan Moreno Hernández y Francisco Hernández Llori, autores de la sustracción de unas almohadillas de hierro, de los trenos de la estación de M. Z. A.

ALICANTE 2 de Abril de 1934, El Secretario, J. Alemnany Carsi. ACILACION Nos ha visitado en nuestra Redacción, don Ramón Pomata para que hagamos constar que no participó en la agresión que reseñábamos en el capítulo de sucesos de ayer, indicando que los autores de esta agresión fueron Manuel Calatayud y su esposa. Y queda por lo tanto esclarecido el suceso de ayer.

Dr. José M. Ruiz Olmos OCULISTA Médico ex-alumno del Instituto Oftálmico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dien de París Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 5.

Ateneo de Alicante Exposición de Pinturas EMILIO VARELA Entrada libre de 7 a 9. Ateneo de Alicante Exposición de Pinturas EMILIO VARELA Entrada libre de 7 a 9. Lea V. El Luchador

Cartera de Sociedad En Novelda

En breve contraerán matrimonio en Madrid nuestro distinguido amigo don Salvador Amorós, hijo del acaudalado comerciante de Villena del mismo nombre, con la bella señorita María Fernández Nieto, hija de distinguida familia alicantina en la capital de la República. Por anticipado deseamos muchas venturas al nuevo matrimonio. —Regresó de Sevilla con su distinguida esposa el presidente de la Diputación provincial, nuestro amigo don Agustín Mora Valero. —Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del joven estudiante de Derecho, don Enrique Mangada Lahoz hijo del fallecido médico don Eduardo Mangada. Con este triste motivo, la señora viuda de Mangada, doña Enriqueta Lahoz, está recibiendo muestras de condolencia de sus numerosas amistades. —De Madrid ha regresado nuestro querido compañero don José Alonso Mallol. —También han regresado de Madrid nuestros queridos amigos don José López Pérez y don José Estruch Ripoll. —SE ALQUILA local para almacén o garaje. Razón: Doctor Gadea, 5 bajo. Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan Razón: Maestro Barberi, 19 1. Vendedor de calzado se ofrece para las provincias Vascongadas, conocedor del artículo. Dirigirse a S. Lombide, Mendara. (Guipúzcoa). Cartelera de espectáculos PARA HOY TEATRO PRINCIPAL Cine desde las 5. «Torero a la fuerza». MONUMENTAL Cine desde las 4. «Dime quien eres tú». IDEAL CINEMA Cine desde las 4. Tenorio de Sleeping. CENTRAL CINEMA Cine desde las 4. «Tierra de pastón». TEATRO NUEVO Cine desde las 4. «El jinete huracán». PARA MAÑANA TEATRO PRINCIPAL Cine desde las 5. «Violetas imperiales». IDEAL CINEMA Cine desde las 6.30. «El triángulo de fuegos». CENTRAL CINEMA Cine desde las 4. «Paprika».

Resumen de embalse en los pantanos Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente: Pantano del Quipar: Embalse, 27.397.930 metros cúbicos; desagüe: 000.000 metros cúbicos. Pantano del Talaver: Embalse, 22.047.750 metros cúbicos; desagüe: 347.700 metros cúbicos. Pantano de Puentes: Embalse, 1.282.110 metros cúbicos; desagüe: 38.707 metros cúbicos. Pantano del Corcovado: Embalse, 2.421.301 metros cúbicos; desagüe: metros 00 cúbicos. Pantano de la Fuensanta: Embalse 81.909.417 metros cúbicos; desagüe: 359.942 metros cúbicos.

Lea El Luchador Sanatorio de LA FUENFRIA Cerecedilla — (Madrid) Médico-director: Don MANUEL TAPIA Médico-consultor: Don LUIS SAYE Pensión completa incluida asistencia médica, desde 15 a 45 pesetas. Todas las habitaciones tienen cuarto de «toilettes» con todos los servicios, teléfono y galería particular de cura. Delegación en Madrid: Alcalá Zamora, 44. Teléfono 16704

NO DEJE DE EXAMINAR EL CAMIÓN CHEVROLET 1934 3 1/2 TONELADAS CARGA BRUTA Arques y Bonmatí, L. da ALICANTE

BALNEARIO DE BUSOT (A 23 kilómetros de Alicante) EL EDEN DE LA NUEVA RIBERA DE LEVANTE Clima ideal, aire puro, sol incomparable, vistas hermosas en medio de sus pinos, naranjos y almendros floridos. GRAN PISCINA AL AIRE LIBRE DE AGUA NATURAL CALIENTE, PROPIA PARA INVIERNO Y VERANO, dotada de toda clase de juegos acuáticos. Golf en construcción, tennis y demás deportes modernos. GRAN HOTEL, chalets independientes completamente amueblados. Precios al alcance de todos. Campo de atracciones para niños. Salidas de auto-coches mañana y tarde de frente al Hotel Noguera (Alicante) a las 11 y 19 respectivamente. Para mas detalles: Administrador Busot, Apartado 76 (Alicante) NOTA.—No se admiten enfermos contagiosos. PROBAD - Coñac Martorell -

Velada en "El Progreso"

En el local de la Agrupación Femenina "El Progreso", centro de estudios psicológicos, tuvo lugar en la noche del sábado, una velada en homenaje al gran filósofo Allen Kardec.

El salón de dicha entidad era pequeño cobijar al gran número de asistentes, que acudieron.

Comenzó el acto cantando un coro formado por preciosas señoritas, el himno espiritista siendo acompañadas al piano por la simpática señorita Flaminia García.

Después las niñas Erundina Salvador y Conchita Moneris, leyeron bonitas poesías alusivas al acto, recibiendo en premio a ello muchos aplausos.

A continuación el joven Angel Miguel y la señorita Josefina Moreno, recitaron un breve diálogo que agradó mucho.

También don Eduardo Gilabert y don Antonio Pérez y las señoritas Flaminia Mingo, Maruja García y niña Conchita Amorós, leyeron poesías, versos y otros trabajos que prueba de la exquisitez con que los dijeron, fueron los numerosos aplausos que recibieron.

La simpática y agradable señorita Amalia Miquel, secretaria de la institución, pronunció un hermoso discurso en el que hizo resaltar la gran figura de Kardec y también explicó el carácter del acto que se celebraba. Con verdadera religiosidad fue escuchada por los asistentes, oyendo al final de su peroración una atronadora salva de aplausos.

Otra de las asistentes, doña Teresa Pastor, no quiso que faltara su apoyo a la fiesta y los concurrentes se vieron sorprendidos por una plegaria que tocó en el piano.

Don Ricardo Pastor, que también asistió, leyó una composición hecha por el insigne poeta don Salvador Selles.

Doña Gertrudis Cazorla, presidenta hizo un resumen de la fiesta y después leyó una sentida poesía dedicada al genial poeta alicantino don Salvador Selles recibiendo por ello calurosos aplausos.

Por último el insigne vate a petición de la concurrencia se vio obligado a dirigirse a los concurrentes, hablando sobre la fundación del espiritismo y dijo que en el mismo año que en el mismo año que apareció en España, él nació. Habló también sobre Kardec y manifestó que en un viaje que hizo a París, fué a visitar su tumba.

Leyó también uno de sus últimos trabajos que publicó en una revista espiritual que se publica en Barcelona y que todos los asistentes escucharon con devoción.

Con palabras exhortativas para lograr un mayor número de afiliados a esta Agrupación dió fin el señor Selles a su breve e improvisado discurso que los asistentes premiaron con atronadores aplausos y puestos en pie.

Trazos.—La victoria

No conozco el deporte del balompié, ni estoy al tanto de sus recovecos, ni de su técnica y, muchas jugadas, me dejan absorto, porque no triunfa siempre quien parece que ha vencido. Muy pocas veces he acudido a los encuentros de esta naturaleza, pero ayer, no sé si por simple curiosidad, si por amor propio, o por estimular a los jugadores locales, fué al partido entre el Deportivo de La Coruña y el Hércules local.

Desde luego, comprendo y confieso, que me ganó el entusiasmo de los aficionados, del público que anhelaba la victoria, este triunfo que se ha conseguido por dos veces, sobre el Deportivo. Noblemente, confieso que llegué a emocionarme, al margen de todo interés, de toda compenetración con el juego, pero hondamente emocionado. Veía jugar a nuestros luchadores con una emoción del instante magnífica; asistía al entusiasmo del público y, sobre todo, tuve toda la tarde junto a mí a una muchacha entusiasta, que vibraba de ardor deportista, cada vez que el balón, impulsado por el deseo de vencer de los jugadores nuestros, llegaba a las mallas. En el forcejeo, no sé si noble o no, ignoro si limpio o sucio, de ambos bandos, por llevar la pelota a las mallas, vibraban mis nervios con tremenda tensión... El primer tanto logrado por el Hércules alborotó de tal manera a nuestro público que los hombres

parecían niños y los chicos semejaban hombres. Aquellos, los hombres, saltaban como chicos, y estos, los chicos, razonaban como hombres. Y brillaban de entusiasmo los ojos de la muchacha que estaba junto a mí. Llegó la victoria con tesón defendida y lograda, con unión perseguida y con vehemencia deseada. Como un desbordamiento del entusiasmo, el público gritaba, saltó sobre sus asientos, tiraba al aire sombreros, abrigos... y hasta su alma hubiese tirado al ambiente, si pudiese sacarla del estuche del pecho. Yo no comprendía el por qué del juego, soy profano en estos menesteres, pero asistía al triunfo de los colores de Alicante y la emoción me rozó el corazón y me alegró.

La victoria es sabrosa, estimuladora. Se abrazaban los jugadores, conseguido un tanto, y se abrazaban todos los ojos de los alicantinos que fueron acontemplar la victoria de su equipo.

Eso está bien; pero he oído que no siempre se juega con nobleza, que hay también sus cosas feas en un deporte que debe ser todo justicia. Y eso, está mal. Siempre el bien junto al mal...

Se ha ganado, esto es lo importante, y yo he visto de cerca el momento grande de la victoria...

J. Ferrándiz TORREMOCHA

En el Ateneo Conferencia de Guillermo de Torre

El sábado último, a las siete de la tarde, explicó una conferencia el distinguido literato y crítico de arte Guillermo de Torre. El tema, elegido, «Viaje a través de la nueva pintura española», había despertado un gran interés que se tradujo en lo numeroso de la concurrencia.

Los lienzos «históricos» que aún ensombrecen los museos oficiales, llenaron lamentablemente nuestro siglo pasado, pretendiendo estar ligadas a una tradición pictórica española eretista que se intentó, sin fundamento serio, derivar de Velázquez. Una línea pictórica española, a partir de Goya, no se encuentra en España quizá hasta nuestros días en que Picasso y Guan Gris, al frente del cubismo, Dalí y Miró, surrealistas, dirigen en un plano internacional la nueva pintura. En el siglo pasado, Goya no encuentra eco en la pintura española. Su influencia salta a Francia y surge el impresionismo, escuela en la que en cierto modo se originan los más modernos estilos. España cae a lo largo de la pasada centuria en un intenso colapso artístico, del que pintores como el ilustre Moreno Carbonero de las «Mentiras» de Gómbiz de la Serna, constituyen trágicos exponentes. Hoy en cambio, son pintores españoles los que descubren las nuevas escuelas, sus más gestacado cultivadores. El ya inmortal Pablo Picasso, el malogrado Juan Gris, Salvador Dalí, Benjamin Palencia, Juan Miró, Viñes, Cossío, Torres, Maruja Mallo, fueron rápida y ciertamente estudiados y explicados por el conferenciante, que ilustró sus palabras con proyecciones de lienzos representativos de las tendencias de estos artistas, no por conocidos muchos de ellos—en producciones, claro, ya que, Picasso por ejemplo, para nuestra vergüenza, todavía no ha expuesto sus cuadros en España—menos admirados y sentidos a cada nueva visión.

El señor de Torre fué muy aplaudido.

Ateneo de Alicante

Exposición de Pinturas

EMILIO VARELA

Entrada libre de 7 a 9

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz; asistencia y partos. — Méndez Núñez, 4.

ALQUILO

planos y autopianos, desde cinco pesetas mensuales

CASA ENRIQUE PASCUAL

Plaza E. Chapí 4

ALICANTE

CAZADORES!

Las mejores municiones y accesorios de Caza — Escopetas, garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5

Francisco Romero Penalva

AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 6,50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes.

Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias.

Informes gratis y folletos a quien los solicite. DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1339. — MURCIA

Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas, —Belando 30, 1.º ALICANTE

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON»

para guarda barro y chassis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

Precios: Bote de 1 kilo, 7,50 pesetas. Bote medio kilo, 4,00 pesetas. Bote de cuarto de kilo, 2,25 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Desiderio Reig Payá, Bailén, 10

Teléfono 2023

ALICANTE

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmores Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO, 4

Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º Frente a la estación de Maironaave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Gran Hotel Samper Comedor de primer orden Habitaciones al por mayor American-Bar, Cafe Paseo de los Mártires - 11 Alicante

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y diente Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

Linea de automoviles

Elche-Alicante

SALIDAS

DE ALICANTE 8,15

11 9

12/15 12,15

15/30 14/30

17 15

6,30 6/30

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.

De 10 a 1 y de 6 a 7

Plaza de Castelar, 1, entº. — Alicante

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO

AHORRA GAS Y DESVELO PON COCINA DE GAS

Abelardo Chapuli Galan

Alquiler de bocoyes vacíos

Propague

El Luchador

¡AGRICULTORES! AZUFRES... SULFATOS... INSECTICIDAS... COLA «TANGLEFOOT» PARA ALMENDROS los vende en inmejorables condiciones de calidad y precios la casa DESIDERIO REIG, Droguería, Bailén, 10, ALICANTE.

BEBED COÑAC MARTORELL

LUBRIFICANTES Y GRASAS

LEVANT-OIL.

(marca registrada)

Importación directa de E. U. A.

Tipos monopolio

Casa Central: ALICANTE

Fernando Carratalá Sogorb

Avenida Doctor Gadea, 4 Teléfono, 2046

Representantes en las principales poblaciones de España

CENTRAL CINEMA

PARA HOY

TIERRA DE PASIÓN

Sección de 6 tarde en adelante

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

IDEAL

PARA HOY

«Tenorio de Sleeping»

Sección de 6.30 en adelante

Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933

Edificio completamente nuevo y tres fachadas

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño

: Gran confort: Todos los adelantos: modernos:

Avenida de Eduardo Dato, 27-Ciudad Vieja

PENSIÓN DESDE 10 PESETAS

MADRID

ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA»

Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calves empiece a nacer nuevamente.

Recomendado por la Ciencia médica.

Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robles Tegeo

Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1934, pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán seis meses en un solo período desde el 1.º de enero al 30 de junio, y desde el 1.º de julio a 31 de diciembre. Por razón de estudios pueden hacerse en dos períodos en los meses de julio, agosto y septiembre.

Los de cuota que deseen ser Oficiales de complemento podrán obtener el empleo de Aliferez al terminar su servicio, devolviéndoles el importe de la cuota. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir.

Los que no sean de cuota podrán reducir su servicio cuatro meses.

Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinos).

Información y gestiones en las oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68, Alicante. Teléfono 2383.

Sagasta, 68.—ALICANTE Tel. 2383

Escuela Modelo

Fundada en 1897.

Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 8.

Clases graduadas para niños y niñas.

Clases al aire libre.

Edificios especialmente construidos para colegio.

Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural.

Climatización.

LEA V. ESTO

Casa Huesca, Sagasta 16

y Castaños, 3

Vea en el interior de esta casa la sección económica en todas clases de calzados que realiza por final de inventario, a los precios siguientes:

Zapatos caballero desde 12 pesetas en adelante

« señora » 6 « « «

« niñas mayores » 2 « « «

« niños » 2 « « «

« chúcaros » 1,50 « « «

Zapatillas material « 3 « « «

Sandalias « 2 « « «

UN SOLO FUEGO Proporciona calefacción y agua caliente a toda la casa. Con la Calefacción IDEAL CLASSIC ya tiene Ud. resuelto el problema del confort higiénico y económico. Folletos gratis. Antonio Arques Cheques CASA INSTALADORA Pl: Gabriel Miró, Alicante

Corte Vd su TOS con una faja de la CURA VEGETAL Nº 1 DEL ABATE HAMON. La salud por las plantas. Verdadero bálsamo de las vías respiratorias. Combate las alteraciones de los pulmones y bronquias, cura efectivamente la tos.